

本文引用:丁 颖,严暄暄,何清湖.社会网络视角下留学生来华学中医的途径研究[J].湖南中医药大学学报,2020,40(9):1163-1166.

社会网络视角下留学生来华学中医的途径研究

丁 颖,严暄暄,何清湖 *

(湖南中医药大学,湖南 长沙 410208)

[摘要] 社会网络理论在社科领域的应用广泛,留学生来华学中医作为一种社会行为,深受社会网络因素的影响。本文探讨留学生来华学中医的途径与社会关系网络的相互关系,提出其受强网络和弱网络关系的综合影响,剖析社会关系网络目前所存在的问题,提出稳固和扩大强关系网络、规范和拓宽弱关系网络来促进更多留学生来华学中医的策略和路线。

[关键词] 社会网络理论;强网络;弱网络;中医;留学生

[中图分类号]R2;G64

[文献标志码]A

[文章编号]doi:10.3969/j.issn.1674-070X.2020.09.023

Research on the Ways of Overseas Students to Study Chinese Medicine in China from the Perspective of Social Network

DING Ying, YAN Xuanxuan, HE Qinghu*

(Hunan University of Chinese Medicine, Changsha, Hunan 410208, China)

[Abstract] Social network theory has been widely applied in social science. Overseas students learning Chinese medicine in China is a social act, which is deeply influenced by the social network factors. The paper described the interrelationship between way for overseas students to learn Chinese medicine in China and the social networks, proposed that this act is influenced by both the strong network and weak network. The paper also analyzed the existing problems in social relationship network and proposed the strategy and pathway of regulating social relationship network to make more overseas students to learn Chinese medicine in China.

[Keywords] social network theory; strong network; weak network; traditional Chinese medicine; overseas students

来华留学中医教育作为中医跨文化传播的一种特殊且具体的形式,旨在“通过人才培养来传播文化和创造文化”^[1],其发展对彰显我国文化的“软实力”、提升中医在世界医学体系中的影响力和话语权具有深远的意义。

北京中医药大学自1957年开始招收首批外国留学生,国内高等中医国际教育经过了半个多世纪的历程,目前绝大多数中医药院校都招收长期或者

短期、学历或者非学历教育的留学生^[2]。目前来华留学生选择最多的10个学科中,中医专业的留学生总数位居第二,仅次于汉语语言专业,来华接受自然科学教育的留学生人数中,中医专业留学生人数则稳居第一位。然而,中医来华留学生的招生人数基数较低,尤其是与美国或欧洲等留学大国相比,扩招的规模和空间还有很大的潜力。

运用社会网络关系理论研究留学生来华学中医

[收稿日期]2020-04-29

[基金项目]湖南省中医药科研计划重点项目(202017);湖南中医药大学教学改革研究项目(2017-JG011)。

[作者简介]丁 颖,女,博士,讲师,研究方向:中医药跨文化传播。

[通讯作者]* 何清湖,男,博士,教授,博士研究生导师,E-mail:hqh1111@tom.com。

的途径,理性分析中医来华留学生招生面临的挑战和机遇,以此为基础提出促进更多留学生来华学中医的策略,有利于扩大中医来华留学生生源,助推中医国际化教育建设迈向新的高度。

1 社会网络理论的相关研究

社会网络的定义,最早关注点聚集在有界群体内部成员的行为,是一个社会学结构概念。社会网络理论经过了60多年的发展,已经遍布各个研究领域。社会网络理论中以关系为视角有两种著名的理论,强关系社会网络理论和弱关系社会网络理论,对我们阐释留学生来华学中医的途径能够发挥重要的作用。

GRANOVETTER M^[3]提出以互动频率、感情力量、亲密程度和互惠交换等4个维度为依据,将关系分为两类,即强关系和弱关系。在社会中,人们形成了一种受限于传播范围稳定的社会认知,亲人、同学、朋友、同事是每个人接触最频繁的群体,即强关系;与此同时,人们在社会交往中还有另一类传播广泛却相对变化的社会认知关系,即弱关系,人们通过他人作为媒介所交往到的其他个体属于弱关系网络。^[4]在社交网络中,弱关系的分布范围要远远大于强关系,因此比强关系充当跨越社会界限的桥梁的可能性更大。

以边燕杰^[5]为代表的强关系理论认为,人们很容易并经常从强关系网络获取信息,但信息的重复和无用率较高;较难从弱关系网络获取信息,但信息的异质性较高,更能带来信息上的拓宽。在动态的层面上考虑,弱关系带来的信息具有更高的流动性,往往会将信息获取人带到更高和更广的平台和圈子;强关系则能巩固和稳定当前所在的平台地位。

留学生来华学中医的途径依靠的其实是一种社会网络关系,既包括强关系,也包括弱关系,探索和分析强关系和弱关系的具体形式及存在的问题,能为今后吸引更多留学生来华学中医提供依据。

2 留学生来华学中医的途径调查

本研究采取问卷调查及访谈的研究方法,对来

自不同高校,中医相关专业的总计100名本科留学生进行了网上和现场问卷调查,主要调查他们是通过何人、何种关系和何种方式来华留学的,收回有效问卷82份。对15名本科留学生进行访谈,他们来自马来西亚、印尼、泰国、美国、捷克。与此同时,也访谈了4名相关的教学、招生以及管理老师,访谈时间和次数灵活,围绕“你是通过何种关系途径来华学中医的?”为主题,人均访谈总时间至少超过1个小时。

问卷调查数据统计显示30%是基于接触关系非常亲密的人员,也即通过强关系网络来华学中医,70%是基于不太熟的关系,也即通过弱关系网络来华学中医,70%中有21%是通过“留学中国”等招生网站以及中国高校去来源国办招生会展的途径而来华学中医,其余63%人是通过中介而来。

2.1 通过强关系网络来华学中医

中医来华留学生群体中一支重要群体是家族从事中医相关事业的学生。家人或者亲戚有来华学中医的先例,并在他们的国家经营中医诊所或药店,希望他们能继承祖业。他们从小对中医耳濡目染,日常预防保健也是依靠中医,对家人或者亲戚非常信任,对中医认可度较高。他们来华学习中医的决定都得到了家庭主要成员的支持和肯定^[6]。“我的爸爸认为我有学中医的基础,并且家里又是开中医诊所的,可以继承家业。”这部分学生因为家人从事与中医相关工作,其人际圈也包括了许多从事中医工作的华裔,因此对来华学中医的招生政策和流程相对熟悉。他们由于处于来华学中医的强关系网络中,一直都有来华学中医的想法,基本都通过自己联系学校的招生网站或者招生人员等来华学中医。对这部分学生而言,他们处于来华学中医的强关系网络顶端,较容易从强关系网络中获取信息,他们来华学中医的同时也巩固了强关系网络。

2.2 通过弱关系网络来华学中医

中医来华留学生群体的另外一支重要群体,尤其以在亚洲国家的居多,他们是通过中介来华学习中医。他们之前并没有来华学中医的想法,对中医的了解也非常少,由于各种原因,比如中文学校的老

师、当地诊所的中医生、亲戚认识的中医生等有意或者无意地向他们谈起来中国学中医的事宜。他们部分之前便有学医的想法,部分喜欢中国文化或中医,部分苦于不能在来源国内学西医,便退而求其次来华学中医。这些“中介”绝大部分是以来源国已有的中医从业人员或者教中文的从业人员为主。这些人员被中国的高校招生部门称之为“中介”,据招生部门的相关人员介绍,这部分中介并非来自正式中介中心或者代理中心,而是一群零散的来华中医留学生招收的兼职人员。这些“中介”与学生的关系在学生来华留学之前属于典型的弱关系,是“熟人的熟人”“亲戚的熟人”“中文学校的老师”等,大部分在学生面临升学的时候建立联系并成功介绍他们来华学中医。

不可忽视的是,这部分属于弱关系的招生“中介”在留学生来华学习中医之后往往会转变成强关系。他们一般会和学生建立比较稳固的沟通状态,学生普遍反映自己比较信任他们,在中国有学习和生活的困难也会和他们沟通。而且也有“中介”通过这种新的强关系介绍的弱关系学生来华学习中医。对于这部分学生而言,他们处于来华学中医的强关系网络底端,他们的强关系网络为他们提供的信息有限,不能获得任何有关来华学中医的途径,他们借助弱关系网络提高了自身的信息获得量。

3 留学生来华学中医的途径存在的问题

3.1 强关系网络有待稳定化扩大化

留学生来华学中医的途径依赖的强关系网络与现代语境有着不可分割的关系。强关系网络的稳定和构建离不开现代语境的优化,只有拥有良性的语境,才能积蓄国外利于留学生来华学中医的社会强关系力量。尽管目前伴随全球化大潮,中医已经传播到世界 183 个国家和地区,其防病治病的显著效果,且蕴含的普世价值观,也受到了世界各国人民的广泛认同。2019 年 5 月 25 日第 72 届世界卫生大会审议通过了《国际疾病分类第 11 次修订本》,首次将起源于中医药的传统医学纳入其中。但是,不可否认的是,中国以及中医的文化体系,与世界其他文化

体之间,特别是与欧美文化体之间,始终存在着较大的差异。在异文化语境中,基于中国传统文化独特的思维模式和语言特征的中医药理论,在凸显其民族文化优势的同时,其跨文化传播势必遭遇文化语境不匹配的困难,东西方文化差异易造成文化空缺和文化误读^[7]。中医行业标准和规范化有待提高,其为中医的全球化可持续发展提供基础。中医在各国的立法情况以及中医教育标准化、全球化的深度和广度都有待提高。优化国外发展中医的语境,现有的留学生来华学习中医的强关系网络不仅可以更加稳固,而且在数量上强关系规模能够得到扩大,将更好地发挥其刺激和吸引留学生来华学习中医。

3.2 弱关系网络有待专业化规模化

留学生来华学中医的途径依赖的弱关系网络绝大多数是招生的兼职人员,从数量上来讲,非常之少。调查发现,某学校的中医来华本科留学生几乎是由一个“中介”介绍而来的;从分布来看,具有随机性,他们并不是来自于特定的招生机构,而是在其他机构从事稳定或者非稳定的工作;从专业性而言,他们对于招生本身就是外行,对于招生的具体政策以及相关的专业、毕业等信息了解并不全面,以其中一个泰国的学生为例,泰国并不承认中国的中西医结合本科专业,即使在中国获得了学位,也不能回国考取相应的中医执照,但是“中介”仍旧把学生介绍到了中西医结合专业;从动机而言,这部分人员的招生动机纷杂,据中国高校招生人员的介绍,不可否认这些“中介”对中医的跨文化传播发挥了一定的作用,但是平时交往发现他们也将经济利益视为非常重要的因素,会考虑学校给予他们介绍学生过来的经济报酬。较大比例留学生来华学中医通过的这部分弱关系缺乏规范化、规模化和专业化,他们的这些特点导致中医留学生招生工作的诸多问题,不利于留学生来华学中医的可持续发展。

4 留学生来华学中医的途径优化

4.1 稳固和扩大强关系网络

优化国外发展中医的语境,留学生来华学中医的强关系网络便能得到稳固和扩大。第一,须把握现

代语境,在西医为主导的大环境下,保持中医本质特色,以此作为优化国外发展中医语境的基本原则^[8]。第二,以提高国外民众对中医的文化认同为长期战略任务,完善中医跨文化传播的政策制度,发挥政府的引领作用,多部门协调,推动中医对外传播事业融入国家外交、卫生、科技、文化、贸易等发展战略中。第三,加大经费支持,鼓励多元渠道资金进入,对有利于促进中医跨文化传播的项目给予资助和支持。第四,加强人才培养,培养一批中医跨文化传播的复合应用型人才,做好中医药对外交流合作专家智库的建设工作。总之,强化总体部署,完善管理体系,从顶层设计到具体分工,将中医的跨文化传播行为落到实处,为留学生来华学中医的强关系网络保驾护航。

4.2 规范和拓宽弱关系网络

将留学生来华学中医的“中介”专业化和规模化便可以使其弱关系网络拓宽,在前期可以挖掘现有的“中介”,对其进行适当的培训,允许其专职或兼职两种形式存在,建立相应的评估机制并且给予适当报酬。在前期发展成熟的前提下,主动培养新的弱关系网络,按照国别、地域、地区等合理布线,扩大弱关系网络的辐射面和影响力。除此之外,加大中医的对外宣传力度,扩展网站、办会展等多种弱关系网络形式。并且,做好毕业回国的中医留学生的跟踪回访和感情投入,发挥他们对留学生来华学中医的强网络关系和弱网络关系并存的促进作用,实现留学生来华学中医的可持续发展。总之,推进留学生招生工作力量的规范化、规模化,发挥各级组织的力

量,将相关政策、管理落到实处,加强留学生来华学中医弱关系网络的正规化和组织化。

留学生来华学中医是中医跨文化传播进程的重要一环,各个高校留学生来华学中医的途径类型虽有不同,亦有共性。作为一种社会行为,留学生来华学中医途径融汇强关系网络和弱关系网络。从社会网络关系的角度出发,稳固中医来华留学生招生的强关系网络并且有效地拓宽弱关系网络有助于发掘中医来华留学生的招生资源、扩大中医来华留学生的招生规模,有利于加速中医跨文化传播的进程。

参考文献

- [1] 顾明远.中国教育的文化基础[M].太原:山西教育出版社,2004:29.
- [2] 刘秋颖.我国高等中医药教育国际化问题探析[J].现代教育科学,2009(6):26~29.
- [3] GRANOVETTE M. The strength of weak ties: a network theory revisited [M]. In Marsden, P.V. & N.Lin. Social Structure and Network Analysis Beverly Hills, 1973.
- [4] BURT R.N. Structure Holes. The social structure of competition[M]. Harvard University Press, Cambridge, 1992.
- [5] 边燕杰,丘海雄.企业的社会资本及其功效[J].中国社会科学,2000(2):87~99,207.
- [6] 丁颖,何清湖,易法银,等.中医本科留学生的学习动机及其影响因素——以湖南中医药大学为例[J].湖南中医药大学学报,2018,38(9):1089~1092.
- [7] 丁颖,魏一苇,何清湖,等.中医文化传播的现代语境(一):语境与传播[J].世界科学技术—中医药现代化,2018,20(1):78~82.
- [8] 胡以仁,易法银,盛洁,等.中医文化传播的现代语境(四):跨文化传播与全球化[J].世界科学技术—中医药现代化,2018,20(1):92~96.

(本文编辑 禹纯顺)